Computer
Vorwort 

Warum ich über dieses Thema schreibe? Weil der Computer eine große Erfindung ist, weil viele Personen damit arbeiten und nicht einmal wissen, was alles dahinter steckt! Aber auch das Internet wird immer wichtiger.

Hauptteil

Die Geschichte und die 3. Generationen 

Der PC entwickelte sich aus dem Rechner. Der erste Rechner war ein Art Holzbalken mit ca.3 Metalstangen, an denen sich je 6 Steine befanden. Diesen „Rechner“ nennt man „Abakus“.
Das einzige Problem war, dass  keine Nullen dargestellt werden.
Das war der Auslöser für die noch höhere Mathematik.
Im Jahre 1623 entwickelte Wilhelm Schichard eine Maschine für seinen Freund, die addieren, subtrahieren  multiplizieren und dividieren konnte.  Leider geriet die Maschine in Vergessenheit.
Die 4.Generationen 

1.Generation  (1946-1958)
Von da aus konnte man den Computer auch schon als „Computer“ bezeichnen, ab da gab es die Elektro-Röhrchen und Schaltelemente, die „Röhrchen“ wurden sehr schnell heiß, das ergab, dass es in Stunden schon plötzlich um 3-5C wärmer wurde!
2.Generation (1959-1964)

Mit der Erfindung des Transistors begann ein total neues Zeitalter, für den Computer!
Ein Transistor ist ein kleiner Schalter der  1&0 simulieren kann, also ein und aus. Das ermöglichte bis zu Zehntausend Berechnungen  in der Sekunde!

3.Generation (1965-1970)

Die Kennzeichen der 3.Generation war, dass man bis zu 2000 Bauteile auf  25mm2 unterbringen konnte. Heute sieht es anders aus: Auf ca. auch 25mm2 kann man bis zu 2,5milionen Schalter unterbringen!

4.Generation (ab 1971- )

Die 4.Generation reicht bis heute hin, außer der Entwicklung des Mikroprozessors ist sonst nichts wirklich entscheidendes passiert .
 Ein Programm 
Wie ihr bestimmt wisst, muss man den PC anschalten und nach ein paar Sekunden erscheint der Windows Begrüßungs-Bildschirm, danach seht ihr den Desktop und könnt „willkürlich“ Programme starten.  
Nun was ist eigentlich Windows. Ein PC? . Nein es ist ein Betriebssystem. Wenn man den PC genau anschaut, sieht es etwa so aus:
Ein Betriebsystem (Kürzel: Os) ist vereinfacht dargestellt eine Farbige, animierte und leichte Darstellung eines Programmstarters, ist das nicht toll? Win gehört immer noch zu den schlechtesten OS) .Mal ganz ernst, ein OS ist vereinfacht gesagt ein farbiges „Progrämmchen„, damit auch der Otto Normal-Benutzer mit dem PC umgehen kann. 
Früher war es anders, da gab es nicht einmal ein OS, da musste man sich mit schlecht blinkenden  Lämpchen abgeben!

Später ergriff  Microsoft das „Blatt“ und entwickelte-und programmierten  „ DOS“  , ein Text basierendes OS, man findet „DOS“ immer noch auf einem Windows PC  , es eignet sich sehr , um ein bisschen mit Windows zuspielen  , der Spaß endet aber , wenn man den Befehl „ format“ eingibt , unter C:/ !
Nun später kam Windows 1.0 heraus, das einen vollen Misserfolg erzielte, weil es zu viele Fehler hatte. Dieser Misserfolg ging bis zu Windows 3.0, ab 3.1 setzte sich das OS als erstes und fast fehlerfreies Betriebsystem durch. Übrigens, das erste Windows, also 1.0 wurde im Jahre 1985 entwickelt!
Programmiersprachen 

Gamen , die größte Leidenschaft bei fast jedem Jungen , dazu super Grafik und Sound !
Ein Computer-Spiel ist ein Text, wenn man es genauer nimmt, ist alles was auf einem PC befindet ein Text, besser gesagt eine 1und0.
Am einfachsten stellt man sich einen Computer als eine riesige Ansammlung von Schaltern vor ( was auch zutrifft ). Diese Schalter bestehen aus mikroskopischen kleinen Transistoren (1&0) die auf einem Stück Silizium geätzt werden. Aber für den Momentanen Zweck ist es besser den Computer als riesige Fläche vorzustellen, die aus Tausenden von Lichterketten besteht .Haltet euch mal die Schaltzentrale Vor Augen, in der es für jede Glühbirne einen eigenen Schalter gibt. Durch die Bestätigung der richtigen Schalter kann man einen Namen auf der Fläche darstellen oder ein Abbildung erzeugt werden. 
Diese 1&0 nennt man Binärzahlen. Natürlich basieren die Programme nicht auf Binär, sondern auf verschiedene Programmiersprachen. Spiele und OS sind nur Texte, die auf Sprachen programmiert wurden, z.B. C, C++, Basic, PhP und Html. Das sind nur ein paar Beispiele, es gibt ca.200 Sprachen  ( jede funktioniert anders )!
Home Page’s  sind auch nur Texte.
Gefahren 
Das Internet , die größte Coummunty auf der Welt . Foren, Musik und viel mehr, all das kann das WWW bieten. 
Wo sich User aufhalten gibt es auch Gefahren.
Viren , Würmer und Trojaner .
Diese drei Elemente sind auch nur Text, böser Text allerdings!
Virus

„Ein Virus ist ein böses Programm“, laut Microsoft. Diese Viren verbreiten sich hauptsächlich im Internet oder Messengers. Er kann ernorme Schäden anrichten z.B.  das es gewisse Dateien nicht mehr lädt, wenn man den PC anschaltet.
Würmer

Er schleust sich in Emailanhängen ins System ein löscht wichtige Dateien und lastet den PC extrem aus. Das Ziel eines Wurms ist es, nicht zu viele Files zu beschädigen, sondern sich so schnell wie möglich zu verbreiten, indem er sich weiter versendet. Die Adressen hat der Wurm übrigens aus eurer „Kontakt-Liste“ 
Trojaner 

Das „Trojanische-Pferd“ aus dem alten Griechenland, wer kennt die Legende nicht?

Ein Computer-Trojaner ist fast gleich:

„Man sendet unbemerkt dem Opfer ein Programm ( das im Hindergrund läuft ) damit der Angreifer eine Verbindung mit einem Client, dem nächsten  Opfer eine Verbindung über einen Port  erreicht , damit kann er den PC steuern und Files löschen etc.
Groß gesagt er ist ein art „Gott“

Fake

Wer träumt nicht davon, eine E-Mail an eine andere Person zu versenden unter einer anderen Identität.
Nichts ist unmöglich, früher waren Fakes Mails über ein Win32 Rechner möglich und zwar unter DOS.

Früher waren diese  Mail-Server erreichbar, heute werden alle entfernt .Aber es gibt Anonym-Mail-Scripts, die immer noch gleich sind wie früher.
Hacker 

„Hacker sind Kriminelle Personen“ laut verschieden Berichten. Häcker löschen Files, loggen sich in fremde PCs ein und brechen in Homepages ein.
Terroristen bringen Menschen um, klauen und sie sind kriminell.
Wer ist jetzt hier der kriminelle, der Hacker, der keine schaden an den Menschen verursacht  oder der Terrorist der Menschen ermordet?
Es gibt drei Unterteilungen von Hackern: Beziehungsweise Cracker oder Crasher!
Black-Hats (schwarze Hüte)
Black-Hats handeln mit krimineller Energie, entweder um das Zielsystem zu beschädigen oder um Daten zu stehlen.
Zu dieser Untergruppe gehört auch die Cyberbunker, die als wahre Meister ihrem  Fach gelten, aber nur nach ihren eigenen Regeln Leben.

White-Hat  (Weiß Hut )

Ein White Hat handelt um seine Infomationenfreiheit zu verbreiten und um zu beweisen, dass es keine 100%ige Sicherheit im Internet geben kann .

Grey-Hats ( Graue Hut )

Grey-Hats geben die Informationen an die Öffentlichkeit weiter. 

Sie werden als neutral bezeichnet.

Nachwort 
Ich habe für diesen Vortrag zum Teil etwas dazugelernt.

Es war eine Herausforderung für mich den Vortrag zuschreiben.

Ich hoffe das ihr es verstandet.
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