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0. Disclaimer:


In diesem Text findet man keine How to Hack Anleitung, Von denen gibt es schon  genug bis zum abkotzen. Aber wie man Step to Step vorgeht erfährt man hier genau. Denn ich kenn Typen die wollten unbedingt Hacker werden die schanzen standen recht gut den an Informationsmaterial fehlte es nicht. Einige sind auch richtig gut geworden aber brauchten überdurchschnittlich lange. Ich habe festgestellt das sie sich nicht an eine „Lern-Richtlinie” klammern konnten. Wie denn auch wenn es doch keine gibt. Hacken lernen, klar doch-aber richtig. 


So wird die kostbare Zeit effitzient genutzt.





1. Klaren Gedanken fassen.


Als erstes sei dir überhaupt mal klar was es bedeutet ein Hacker zu werden.


Der weg dahin ist schwer, wobei schwer eine bezeichnung ist die nicht gantz zutrifft. Denn die gantzen Files zu lesen und sachen auszuprobieren macht Spass und ist Interrissant. Also geschieht das gantze eher spielend, das trifft allerdings nur auf das lesen von Texten und Büchern zu. Was anderes dagegen ist das erlernen von C,Perl usw. Eine sehr wichtige Rolle spielt auch Linux/Unix 


Denn das ist das Betriebssystem des Internets und deshalb der Zukunft.


Kurz: Das gantze dauert ungefähr 5 Jährchen.Und ist Sau schwer denkt an TCP/IP





2. Lass den Pinguin durchs Fenster springen!


O.K was du als Newbie warscheinlich nicht weist, 


HASSEN-VERABSCHEUEN-ANSPUCKEN Hacker Windows,deshalb auch Windoof oder Windose.


Installiere Linux als zweitsystem oder als eintziges. Das neueste heist


Linux Mandrake 7.2 und zeichnet sich durch eine Grafische Benutzeroberfläche und der sehr Windoof ähnlichen Umgebung aus. Windoof benutzer finden sich sofort zurecht,und geniesen die bekannte Stabilität,Sicherheit und den FREE SOURCE :)))


Lerne Linux zu beherschen, lerne wie es zusammengesetzt ist, wie es funktioniert, was für funktionen Linux hat. 


Hasse Windoof, Hasse Micro$oft, Hasse Billi Gates!!! 





3. Lesen,Lesen,Lesen-ausprobieren


O.K Lies alles was du in die <finger>;) bekommst. Damit meine ich die von Hackern geschriebenen Texte (How to Hack etc.) und Bücher über Unix,Linux. Lies nicht nur Hack Texte sondern auf JEDENFALL auch Phreaking Texte. Als Newbie wirst du überrascht sein was man mit einem Telefon alles machen kann. Und vorallem was das sicherheitssystem C7 drauf hat. Das was du als Hacker auch können must ist mindestens Beige Boxen!!! Probier das neu erlernte aus so bleibt es lange in errinerung. ACHTUNG: Wenn du zum ersten mal ein Text über Hacking liest und auf anhieb versuchst eine WWW-Site zu hacken stehen(wenn du pech hast)am nächsten Tag die Bullen samt durchsuchungsbefehl vor der Tür. Lies zuerst alle Texte die du hast einschließlich Phreaking!!! So könnte dir viel Ärger erspart bleiben.





4. Lerne Programmieren


Wie schon gesagt „Lerne Programmieren” damit meine ich nicht Basic oder Pascal, sondern C,C++,Perl,HTML. Nein du musst nicht alle können aber zwei musst du schon draufhaben ich empfehle C und HTML,oder Perl. Jetzt fragst du dich vieleicht „wieso HTML”  naja wenn du schon im Internet surfst solltest du wenigstens den Seiten-Quellcode Lesen können auserdem ist HTML nicht so schwer. Ein wichtiger Aspekt ist das du guten Quellcode liest und daraus lernst, machs einfach so: lies viel Code und schreibe ein wenig, dann lies wieder Code und schreibe ein wenig. Mach das so oft bis du sicher und gut Codest. Wenn du schon gut Coden kannst mach ein paar Freeware Programme aber nicht einen Ram cleaner sondern Hacker Tools. Versteht sich;)





5. HACKE


Wenn du denkst das du genug über die Sicherheitssysteme von Tante Telekom und 


Web-Servern weist steht dir nichts mehr im wege. Es sei denn du hast punkt 3 ausgelassen. Hacke WWW-Seiten die dir nicht gefallen (ich glaube du weist welche ich meine ich sag nur Kid) asserdem da solche Inhalte neuerdings ILLEGAL sind 


Hast du es leicht wenn du erwischt wirst, denn dann sprechen viele nicht mehr von Verrückten Kriminellen PC-Freaks sondern von Leuten mit Zivil-Courage. Doch die Strafe wird nur leicht gemindert oder gar gleich gelassen.





6. Tritt einer Connection bei


Tja du bist jetzt ein Hacker wenn nicht gar ein 31337 Typ. Alleine ist es Langweilig zu Hacken, tritt einer Connection bei wie 


GHCIF,BHC,GCF,System-Hacker,Busch-Hacker,XHackerz usw. Falls du jetzt Bahnhof verstehst als beispiel: GHCIF steht für: German Hack Crack illegal Force.


Das sind Hacker „Vereine” die meistens eine Homepage haben und sämtliches Hacker zeug anbieten. Ach ja richtig gute Hacker findest du nicht in irgendwelchen Windoof Seiten sondern auf Linux/Unix Fan oder Club Pages.





7. Halte dich an „Hackers Rules”


Hacker haben regeln und prinzipien einen Codex eben. Die Regeln kannst du in 


einer Text File namens „Hackers Rules” finden.Das ist das was uns von idiotischen Crackern unterscheidet naja nicht nur das, meistens sind Cracker irgendwelche Typen die zu faul sind Programmieren zu lernen oder einfach sich nicht mal anstrengen Linux zu erforschen. 





8. Schlusswort


Ich hoffe das hatt euch geholfen den weg zum Hacker mal vorzustellen und natürlich das gantze Lernen zu erleichtern. Falls ihr es geschafft habt denkt einfach mal an alle die euch mit Text-Files und so geholfen haben.





Falls ihr fragen,kritik,lob oder mir nur die Meinung sagen wollt, 


Mailt mir einfach.


E-Mail: erazor4@web.de





*                                                                         *


-          Greetings going out to all Hackerz in the whole World          -


--                                                                       --


---                          Happy Hacking                              ---


----                Und lasst euch nicht erwischen!                    ----


---                        by. Erazor (2001)                            ---


--                                                                       --


-                                                                         -


*                                                                         *


